

老人受伤倒地，三个男孩边扶边拍视频自证清白

被扶老人第一时间对家属和警察说：是我自己摔倒的，是三个小娃娃救了我



十月八日，三个小伙伴看望王水莲老人。

路遇老人受伤倒地，你扶不扶？怎么扶？

国庆长假期间，浙江衢州3个00后少年给出了他们的答案：一边摄像留证据自证清白，一边扶起了86岁的老太王水莲。

这3个少年是16岁的吴浩哲、徐超以及17岁的王富昌。

“老奶奶是善良的，第一时间当着家属和警察说是自己摔倒的。我们拍视频只是以防万一。”徐超如是说。

1

一人拍视频，两人上前扶起倒地流血的老太

3位少年都是衢州市柯城区石梁镇人，也是从小一起玩到大的好兄弟。

吴浩哲和徐超是衢州市翔宇中等专业学校的高一学生，而大他们1岁的王富昌则辍学在家，目前在跟师傅学习开挖掘机。

10月3日，吴浩哲和徐超休假，两人约上王富昌去捉螃蟹。

石梁镇下村边上有一条清澈见底的小溪，这个时节小溪里的河蟹正是肥美的时候。

当天下午1点20分许，王富昌骑着一辆电动车在前，吴浩哲骑着电动车载着徐超在后，3人一起从镇上朝下村边的小溪行进。

1点30分，骑在前面的王富昌先看见前面20米处有一位老太太摔倒在路边。王富昌立即停车招呼两个小伙伴：“前面有个老太太倒地了，好像还在流血。吴浩哲我们上前去扶起老太太，徐超用手机拍一下老太太倒地的现场，免得别人说是我们撞的。”

于是，徐超掏出手机录了视频。在这段20多秒的视频里，王富昌和吴浩哲向老太太飞奔过去，扶起了倒地的王水莲。

王富昌接受采访时称，他经常看新闻，知道有些人救人反被讹，所以下意识地想到了这一招。

2

老太对家人和警察说：是我自己摔的，这3个小娃救了我

村道上不停有车子呼啸而过，王富昌和吴浩哲扶起老太太坐在路边。“以免她被过往的车子再次压倒。”

被扶起的王水莲满面是血，但还能与王富昌和吴浩哲做简单的交流。

老人说，她就是下村人，有个女儿在镇上，过节了自己带了两袋牛奶和几个苹果，想去女儿家看看。至于怎么摔倒的、家人的联系方式，老人均不能说清楚。

之后，王富昌去村里试着想找到老人家人，而吴浩哲则一直抱着老人。

拍完视频的徐超随即拨打了120和110报警电话，并在路上拦住行人问是否认识老人。

问到第三个路人的时候，路人认出这是下村的王水莲，并称老人患有轻度的老年痴呆症。随后，路人叫来了老人的家人。

这位匆匆赶来的家人问老人：“怎么摔倒的？是不是这3个小娃把你弄摔倒的？”

“是我自己摔倒的，是3个小娃救了我。”王水莲说。

几分钟后，警察赶到现场。“是我自己摔倒的，是3个小娃救了我。”王水莲对着警察重复了这句话。

“我当时真是觉得好暖，很感激老太太为我们证明，也有点为自己拍视频作证不好意思。”徐超说。

3

校方称，在不影响施救的前提下保护自己是值得肯定的

救人后的徐超按捺不住兴奋，将拍好的视频发送到班级的微信群里，并附上文字：你们的同学徐超今天救了一名倒地的奶奶，拍视频是怕别人讹是我们撞的，不是想称功。

班主任柯儒斌随即私下找徐超了解了事情详细经过。

柯老师在群里当即表扬：徐超同学和同伴一起扶起了倒地的老奶奶，让老奶奶避免了过往车辆的二次伤害，也让奶奶得到了及时救治，他们的善举值得我们所有同学学习。他们分工协作，用拍视频的方式证明自己的善举，做了好事的同时也保护了自己，也值得我们学习。

随后，衢州市翔宇中等专业学校的领导在全校当众表扬了徐超和吴浩哲。“我们认为在不影响施救的前提下保护自己是值得肯定的。”校长徐建国说。

■盛伟

记者手记

构筑起人与人之间真诚的信任

首先，我要赞一下这3个00后少年，第一时间伸出援手，救了老人。

但是，他们拍视频自证清白的这个做法，在我心里起了涟漪。听了他们的解释，我知道有他们的道理。王富昌坦言，是不断出现的扶人被讹的新闻让他临时起意。徐超也说，老人证明是自己摔倒的时候，他看着拍好的视频，也不是个滋味。

是啊，确实有老人被扶起后，救人者被讹诈，最后不得不调用监控。有监控的还了救人者的清白，无监控的就成了扯不清的无头案。

这次，如果倒地老人不主动为孩子们证明清白，如果……真不想有这么多“如果”。

涉世不深的孩子们在行善时本不该有这么多顾虑，任何人在行善时都不该有这么多顾虑。

这重顾虑如何消解？需要的是你我他一起来，构筑起人与人之间真诚的信任。